

20年光阴倏忽而逝，底为什么不下船。

在大屏幕上观看高清画质电影里，1900放弃了4K《海上钢琴师》，当年两次可以弃船上岸的机会，一次是选择放弃爱情上了上来。

## 重温《海上钢琴师》

张梅

年轻时看《海上钢琴师》时惊叹1900令人折服的音乐天分，陶醉他指下流淌出的美妙音符，心仪着舷窗外女孩美丽的面容，紧张

于与“爵士乐祖师”斗琴时的惊心动魄，而最最耿耿于怀的莫过于1900到

光随着舷窗外的女孩移动，爱在他稚子般的心田里充盈着，笼罩着月光般柔情，他脸上荡漾着春日般的温暖，眼睛

饱含着柔情眷恋，美妙的音符从他指下汨汨流淌，穿透船舱

滋润着每一个观众的心。

爱情在1900心中发芽，他对女孩一见钟情，为了心爱的姑娘他决定告别30多年的船上生活，踏上陌生的陆地去追寻他的爱情。

当他小心翼翼地沿着舷梯向陆地、向新生活走去时，在他目光所及之处是灰蒙蒙一望无际的城市，他停下了，踌躇良久后，将手中的帽子奋力掷向水中，与城市、与他的爱情永诀，然后飞奔着沿原路返回船上。他拒绝了这个世界的诱惑，收回了试探的脚步，回到属于他的世界里，爱情最终也没有能够让他离开船，他昙花一现的爱情在海上开始，也在海上结束。

第二次是弗吉尼亚号就要被炸毁的时候，所有的人都从船上撤离，只有1900留在船上，面对朋友的劝说他说：“城市望不到尽头，不是看到的东西让我停止，而是看不到的东西，钢琴就不一样，只是从琴键开始到琴键结束，你知道它有88个键，却可以演奏无穷的乐曲”，“陆地对我来说，是一艘太大的船、一个太漂亮的女人、太浓的香水味”，“我不能离开大海，最多我可以离开自己的生命”。1900带着



他那特有的桀骜不驯的微笑，将深邃的目光投向半空，双手在虚拟的钢琴上演奏着，火光之中，船化成了灰烬，他再次选择留下与船同归于尽。

对于1900两次不肯下船的耿耿于怀终于被时光抚平，20年后，他到底下不下船已经不重要了。

我不止一次揣想，如果1900下船踏上陆地后与爱人开始一段寻常的生活，他会发现陆地上的生活同样存在尽头。无论世界上有多少条街道，多少座所房子，他能够到达和熟悉的只是极小的一部分，这些如同他赖以生存的琴键。弗吉尼亚号上的生活有着明确的边界，它从船头开始到船尾结束，这种边界同样

存在陆地上，虽然它处在变化中，不像船体那样清晰可见，但是依然切实地存在着。

他生于大海，见证了船的繁华；他消亡于大海，目睹了船的衰亡，他灵魂早已与船融为一体。他从未下过船，却看到无数的人上船，那些人或为名利、或为金钱、或为自由、或迫于生计，他们都相信船能带给他们想要的东西。从船头到船尾不过几百步，却走完了他的整个人生。

这也让在银幕前的我们向自己发问，现实中的我们有没有足够勇气做出有别于他人的选择？



家  
(中国画)  
罗寒蕾

今年是我国杰出的新闻工作者、著名杂文家和社会活动家赵超构先生诞辰110周年，青年学者富晓春所著的《赵超构书信往事》一书，在这样一个特别值得纪念的重要节点隆重推出，无疑具有深远的历史和现实意义。

赵超老是我国新闻界泰斗式的人物，是中国晚报界的一面旗帜。他对如何办好社会主义晚报作出了一系列重要论述，既是社会主义晚报学说的积极倡导者，也是卓有成效的践行者。1988年2月，我从《青年报》调任《新民晚报》，有幸在他的有生之年，追随他左右，成为他倡导的“飞入寻常百姓家”、“短广软”等办报理念的“实践者”和“见证者”，并亲聆他的谆谆教导和循循善诱。我真心诚意地拜他为师，曾取他姓氏的一部分作过笔名，并尝试学习林放笔法，每天凌晨三四点起床写作，一年写下112篇时评短文。

我永远不会忘记，在华东医院的重症病房，我紧紧握住赵超老削瘦如柴却曾经写出《江东子弟今犹在》等不朽之作的如椽之手，感受着一位伟大的报人在生命的最后时刻留下的微弱而又强烈的气息与情感，他的音容笑貌在那一刻定格在我的生命历程中，像一座矗立的丰碑，一直激励着我前行、奋进！

这本书的作者富晓春，是我一直关注并看好的青年后学。他是赵超老的老乡，还是亲戚。我与赵超老的女儿刘芭，还有《新民晚报》一行人到文成追寻赵超老的足迹，他是陪同我们的“接待方”。他热情豪放、精明能干的作风，给我留下了深刻的印象。

著名老报人、老作家徐开垒曾经说过：“他（赵超构）以新闻工作者身份，经

历了几个极为复杂的年代。他的事迹确实值得大写特写，这不仅因为他的品行不凡，更由于他所处的时代不平常。”晓春写的这本《赵超构书信往事》，不啻是为赵超老“大写特写”的最好范例。这是一本书信集，又是一本人物散记。全书共收集各类书信76封。共分五辑：阅尽沧海时；飞入百姓家；有朋远方来；舐犊情深处；月是故乡明。作者以书信为由头，讲述寻找书信的过程和隐藏在书信背后的故事。正如作者在跋中所说的，书信只是他的“一把鹤嘴镐”，主要还在于寻找“藏在美丽沙漠中的那口井”。

大家都知道，散佚的信件收集起来并非易事。它不像文章，在报上发表或收入书籍，有案可查；大多数的人读信后，没有保存的习惯，往往一丢了事。更何况与赵超老同时代的人大都故去，只能从故纸堆中寻觅，或寻访他们的后人，尽最大的努力去收集。作者常年累月，四处甄采，集腋成裘；讨流溯源，史料钩沉，遂成此书。不用说，这完全靠的是脑力、脚力，还有耐力。

书信作为一种带有私密性的文体，在写作之时并无意于发表或让人阅读。对于渴望了解赵超老人生及经历的人，这本书委实是探寻他内心世界的“金钥匙”。“造反派”盯上神秘的“苏州女人”，她与赵超构有何瓜葛？“三张一赵”妇孺皆知，“大赵小赵”又有谁知？他与巴金、张乐平、黄佐临、张友鸾、张西洛等名家大腕又有什么交集？舐犊之情乃人之常情，他对孙辈会有什么期望呢？……从书信里看赵超构，那是一位生动鲜活、真实可爱，一位有血有肉、重情重义，带几分人文温度的报人形象！

本文为《赵超构书信往事》序

## 走近赵超构的另一扇窗

丁法章

那晚，午夜时分，我装作去喝水，看到女儿伸手关灭了房间的灯。你不睡觉干嘛？女儿的埋怨令我无言以对。我合上手里的书回应：哦，我就睡。

早上四点，女儿要去合肥新桥机场候机。我担心她睡眠不足会影响行走。她在浦东机场转飞阿姆斯特丹前，要去取行李办托运手续。一个人背着肩包，手握拉杆箱，还要拖着两个大行李箱。我提醒她设定闹铃，希望她能睡一会儿，哪怕只有几小时。我昏沉欲睡，又难以入眠。于是，去阳台推开窗，透透气，路灯闪着荧光把低垂的树枝投影在地，我试图再捋一下女儿去机场的每个环节，想着她沉重的箱子在安检时会不会遇到问题？

女儿在意大利帕多瓦大学上学，每次临考前，都要通宵达旦啃厚厚的书本。如果说她是体能充沛如飞驰的动车，那我就是布满沧桑的绿皮火车，尽管我将步入花甲之年，还是要尽到老司机的责任。不知道她睡前可吃了我傍晚买的葡萄，但愿甜蜜的果汁能补充她的体能。我希望她在飞机上睡个好觉，因为到了威尼斯，她还要拖着行李箱乘大巴去火车站，再乘火车去帕多瓦。然后，她可能会去同学那儿借住一宿，等天亮后去学校领取获得上年度奖学金而申请到的优等生宿舍钥匙，再去学校集中堆放地搬回自己的物品。她筋疲力尽的时候，就顾不上吃饭了，可以取出行李箱中妈妈给她准备的早餐营养粉对付一下。临毕业这年，她依然要度过无数个不眠之夜，依然要应对各种意想不到的问题。

她将冲刺最后的目标，像士兵那样投入决战中去，任务光荣而艰巨。女儿即将出发的时间里，我在回味上海作家梅子涵的《红幕》和简平的《最好的时光》，梅老师描述女儿去巴黎的情节给我带来加倍的感动。我也记得简平的话：人生的无奈与坚强、苦难与光辉，都在于一个人必须成为自己生活的决策者、自己人生的决策者，没有任何人可以替代你，一切都必须自己去承担。这是残酷的，但同时也是光荣的。我不知道女儿在异域经历风霜雨雪时，是否会暗自淌下凄苦的眼泪？她内心的波动和喜忧牵动着父母的心。我默默地为女儿捏着一把汗。女儿啊，这个时候，除了坚强，你别无选择！

女儿在合肥机场通过安检时，笑着蹦跳了一下，这个动作把她妈妈的眼泪催下来了。离别刹那的痛楚不经意间弥漫周身，折回来的脚步蹒跚无力。两小时后，女儿飞到了上海。晚上，妻子说要等到女儿在阿姆斯特丹落地的消息才放心。但她脸上的倦意显示她支撑不了那么久。我在女儿落地前，不止一次推开门，望着天空发呆。

一觉醒来，摸起手机看到女儿平安抵达学校的消息，内心渐渐趋于平静。看着窗台花盆里青绿的枝叶，听到女儿买来的黄鹂鸟在欢叫，我突然觉得这个世界美丽极了。我的心飞向了远方，想象着女儿匆忙的身影和拿到新宿舍钥匙的喜悦……

## 悄无声息

戴旭东

## 通向光明之路

吴敏

一条陌生的道路，我该如何前行。淡淡的薄雾笼罩着冬日的街头，我踩着盲道走出了徐汇区图书馆。

文化给人以力量，读书会点亮我心中的那盏明灯，前面的光化作脚下的灯，而灯就是知识，灯就是力量。正如著名盲人女作家海伦·凯勒，就因为遇到了安妮·莎莉文老师才改变了她人生的命运，而我因为有了徐汇区图书馆，前进的脚步变得从容。

如果说图书馆是个学习的园地，那么读

书会就是一个展示才华和体现价值的舞台。2009年我的一篇《电话·手机·英特网——与爸爸的通信看祖国的成长》获奖后，从烟台赶回上海，我再次走上了这条熟悉的盲道，走进了徐汇区图书馆，我要与王老师分享心中的快乐。此时的我，已经学会了盲人定向行走的技能，手中的盲杖指引着我前进的方向，它通往的是知识的殿堂，阅读，就是我们盲人心中的灯塔。在这里我们阅读、交流、分享，身边的视障朋友越来越多，图书馆为我们办理借阅证，订阅好报，传递最新的信息，我们好像找到了归属感。

敢问路在何方，路就在脚下，通往图书馆的阅读之路为广大视障人士拓宽了生活的广度和宽度，它是一条普普通通的盲道，但却滋养了无数视障人士的内心，前面的光照亮脚下前进的路。阅读让我真正感受到，黑暗并不可怕，阅读，可以带领我们通向心中无限的光明。

垃圾分类无小事，明起刊登一组《“垃圾分类”新风尚》，责任编辑：杨晓晖。

责编：祝鸣华



曾子所引第二首诗是《诗经·小雅·节南山》，此诗乃讽刺、批判之作，对象是西周末年王朝的尹姓太师，称师尹。节，截然高大。岩岩，高峻貌。具，俱；具瞻，为众人所瞻仰。侈，音陆，通截，诛杀。四句诗大意是：巍峨的终南山，岩石高峻险要；显赫的师尹，民众都在看着你。

太师是当时王朝的“三公”之一，位高权重，而师尹荒怠朝政，任人唯亲，对西周末年乱局负有不可推卸的责任。所以，曾子议论：拥有国家的人不可以不谨慎，执政偏颇就会被天下人弃绝。

曾子所引第三首诗是《诗经·大雅·文王》，此诗为赞颂周文王之作。师，众人。克，能够。仪，通宜。峻命，大命。道，言说。四句诗大意是：殷商没有失去民众的时候，还能够与上天的要求相符合；应该借鉴殷商的教训，守住天命不是一件容易的事。

商朝延续六百余年，至盘庚时改国号为殷，又称殷商。其末代王纣荒淫残暴，众叛亲离，最后被周武王讨伐而灭国。曾子引用四句诗，结论是“得众则得国，失众则失国”。这一正确观念并非曾子发明，自尧舜起历代先进思想家皆如此，只不过曾子说得十分明确而已。至孟子，表述更加充分：“桀纣之失天下也，失其民也；失其民者，失其心也。得天下有道：得其民，斯得天下矣。得其民有道：得其心，斯得民矣。得其心有道：所欲与之、聚之，所恶勿施尔也。”（《孟子·离娄上》）

曾子引用《诗经》部分诗句，是继前面的论说之后，进一步指出有德行的治国者要爱护民众，取得民众的拥护，为治国平天下打下基础。基础在民众，大哉其论！

世上本无路，走的人多了就成了路。鲁迅先生的名言常常激励着我穿越人生中黑暗的十字路口。从蹒跚学步开始，我就比同龄的孩子要起步晚些，跌跌撞撞的我，总是难以起步，人生中的第一步难以跨越，我在不断的摔倒和再次爬行中徘徊前行，家人见状将一根被单一撕为二，一头系在我的腰间，一头系在大人的手中，这变成了我的起步训练，就在牵牵拉拉中，跨出了我人生中的步伐。对，我成功了！我跨越了黑暗，在牵引中走出了人生的第一步。

九十年代中期，马路上多出了一条不同于地面的长条形的道路，我好奇的踩在上面沿着它不断地向前，儿时的我，何曾想过，我将伴随这条路，走向人生的下一个路口。

窗外的雾霾随着阳光的出现渐渐散去了，而我眼前的雾霾更重了。辍学回家的我，走到了下一个人生的十字路口，我感到迷茫失措，我害怕，在看不清红绿灯的十字路口，我该怎样继续前行。

妹妹看到孤独的我，在家无所事事，便带我一同去到了徐汇区图书馆，温暖的宽敞的阅览室，让我仿佛又回到了知识的殿堂，